

生物药、中成药,也要进国家集采?

国家医疗保障局研究完善相关领域采购政策,推进采购方式改革

国家医保局7月17日下午发布一条仅70余字的消息称,7月15-16日,国家医疗保障局有关司室召开座谈会,就生物制品(含胰岛素)和中成药集中采购工作听取专家意见和建议,研究完善相关领域采购政策,推进采购方式改革。虽然国家医保局没有透露更详细的消息,但此举还是被业内认为是吹响了生物制品(含胰岛素)和中成药即将进入国家集采的号声。

■新快报记者 梁瑜

A “一个都不能少”,国家集采品类扩充是必然

目前,国家组织的药品集采已经开展到了第三轮,首轮“4+7”集采涉及25个化药品种,第二轮集采全国参与,共32个化药品种,目前已经进入报量阶段的第三轮集采选定了86个化药品种。国家组织药品集采常态化势头很明显。

现阶段,带量采购显现

出明显的降低药品价格、减少企业带金销售、净化医药流通环境的作用,自然相关部门希望带量采购能应用到更多的药品领域。国家医保局释放出针对中成药、生物制剂(胰岛素)开展集采的信号,后续的集采,在应采尽采的指导思想下,涵盖的品类还会进一步扩充。



■廖木兴/图

B 生物制品中胰岛素等先纳入国家集采可能性大

生物制品包括胰岛素、疫苗、血液制品、单抗等。参加国家集采的药都是临床需求大、同类产品众多的品类。一位行业相关人士表示,短期内,中国市场上已经具有多个同类产品的疫苗、胰岛素等生物制品最先被纳入国家集采的可能性比较大。其中,胰岛素用量大、毛利高、临床需求大,又是国家重点关注的两病(高血压、糖尿病)的常用药,从节省医保资

金的角度来看,胰岛素天生就长着一副该被纳入国家集采的“面孔”。

其实在国家医保局表达国家集采将纳入包括胰岛素在内的生物制品和中成药的想法之前,地方已然先行先试,将中成药、胰岛素等拉入了集采战场。武汉市于今年1月9日开展胰岛素专项带量议价谈判,将竞争激烈的品种胰岛素纳入了集采范围。外资药企诺和诺德、赛诺

菲、礼来及内资企业通化东宝、三生制药、合肥天麦、珠海联邦等10家企业参与,按胰岛素起效时间分为7组进行议价后,两家外资和两家内资企业入围。业内人士分析,各地集采针对中成药、胰岛素等生物制品的先行先试,可以为同类药品的国家集采提供经验,在此基础上再做改进,利于更快制定出这些药品的国家集采方案。

脚底脚跟痛?中药熏洗、按摩助缓解

■新快报记者 梁瑜 通讯员 许咏怡

李先生因为单侧足底疼痛两天、痛到无法行走而就医。医生判断他是得了足底筋膜炎。

广州医科大学附属第二医院番禺院区中医科郑艳华副主任中医师指出,足底筋膜炎典型症状是足底靠近脚跟或足底中间出现疼痛不适,早晨起床迈出第一步或长时间不活动后迈出第一步疼痛,行走数步后缓解,但随着步行时间的增长或站立时间增加,再次出现疼痛,休息后症状可缓解。凡是产生负荷作用于足底的活动,都有可能引起足底的慢性损伤,从而诱发足底筋膜炎,如长跑、登山、健身、徒步旅行、长时间步行等。另外,扁平足也是病因之一。古代中医将其归于“筋伤”“痹病”范畴,因感风、寒、湿邪,或人体虚、肝肾之精不足,以及积累性劳损而发病。

“中医在治疗这种疾病中多采用内服加外治的方式。内服中药主要是

补虚泻实、除痹痛;外治以针灸为主,辅以放血,或辅以足部熏洗,以活血祛瘀、通络止痛。”

郑艳华给了两道中药熏洗方:

●清热活血方:适用于局部自觉

灼热疼痛,行走则疼痛加剧者。

【材料】中药大黄、海桐皮、黄柏各30g,伸筋草、宽筋藤各20g,红花、牛膝、透骨草各15g,三棱、莪术各10g

【方法】每剂药用前先置盆中,加水约1.5L,以高过药物5cm为宜,浸泡约20分钟,置火上加热,待水煮沸后,再小火煎煮约30分钟。趁水温热时(40℃)熏洗或泡洗患足,用毛巾蘸取汤药外敷足部,每次20分钟,每天1-2次,熏洗后按摩患处周围。

●温经活血方:适用于局部疼痛,温热局部后疼痛减轻者。

【材料】艾叶、透骨草、威灵仙各30g,红花、白芷、姜黄各20g,当归、川芎、防风、川牛膝各15g

【方法】同清热活血方。

郑艳华表示,患者在按摩时,用拇指指腹上下按压脚掌前端的足底筋膜,按压时感觉到足底酸痛感即可,每天可操作多次,每次3-5分钟,重点按摩太溪、涌泉、昆仑、三阴交等穴位。

另外还可进行足底肌肉锻炼,练习用脚趾卷毛巾和用脚趾捡玻璃球大小的物体,还可以坐着用脚轻踩滚动球状物。

Tips

中老年人鞋底别太软

郑艳华指出,中老年人不应一味追求“软”鞋底,太软的鞋底不能对足部产生保护作用,容易加剧足部的劳损。鞋跟最好在3厘米左右,建议选择鞋内脚心部凸起、后跟部柔软的鞋,具备减震效果。

大批药企因涉税违法被罚

新快报讯 记者梁瑜报道 国家税务总局官网近日披露,今年以来,广东、江苏、浙江等多地均多次发现重大违法税收案件,大批医药企业涉嫌虚开增值税专用发票被处罚,其中广东省31家、海南省30家、湖南省11家、湖北省22家、四川省13家、河南省23家……涉及税额从几千元到几千万元不等。以广东省为例,仅7月15日单日就公布了7例有关医药企业涉嫌虚开增值税专用发票的案件。其中,广东恒源药业有限公司涉及税额高达6326.47万元,广东美佳医药有限公司涉税5657.44万元。

行内人士表示,“两票制”实施后,没了中间过票环节,医药公司通过“高开”增值税专用发票来增加销售费用,给予回扣和商业贿赂空间,国家管理部门不时通过查账整治此歪风。近日,国家卫生健康委、国家医疗保障局、国家中医药管理局等9部委联合印发《关于印发2020年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点的通知》,明确提到对发现的医药生产流通领域虚开发票、偷逃税等涉税违法犯罪行为依法查处。可见政府制止“高开”的决心很大。